Tabellen der Tagesl und der Entf far
eine Sekund, i hied in den hied
Breitengraden.

Gustayv Lindi
Lehrer an der Deutschen Uhrmacherschule zu Glashiltte.

um_ bessern Verstindniss der Tabelle der Tageslingen und zur
Varvolhundlg\lng derselben méchte ich Einiges vorausschicken, wenn
ich o sock als faksont yomatean amn,

olge_der schiefen Stellung der Erdachse gegen ihre Bahnebene
(Ekhphk) ist in den verschiedenen Breitengraden auch die relative

Linge des erschiedenen_ Zeiten venchieden.  Unterm
Acquator wird die Tageslinge stets 12 Stunden betragen, eben_so-gross
wird sie. auf dor gangen Ende sur Friblings. und Hetbot, Tag. ued

Nachtg lzlche sei
e

Mlingstag- und Nachtgleiche, dem 21. Mirz, an, nimmt

die Tageslinge bis zum 31, Junt aut der nérdichen Halbkbgel zu, auf

ler sidlichen ab. Am Tage dieser Sommersonnenwende wird also die

sordliche Hulbkugel der Erde den Il,ngnten e staliche den kisesten

Tag haben. Nun aber werden ab- bez. sunehmen, und
e

l. rzest
nordlichen, am grossten auf der ek Skagel sein. Von diesem
e an werden die Tageslingen auf der pordlichen Halbkugol wieder
2u- bez, auf der sidlichen abnehmen.
Die nachstehende Tabelle giebt nun bis zu 66° 32' 30" die auf
5 Sekunden abgerundeten gefssien und Meinsten Tagesliogen in den
an, wobei die Schiefe der Ekl

Zur Tabelle der Entfernungen o vine Sekunde Zeitunterschied in
den verschiedenen Breitengraden sei Folgendes bemerkt:
Stellt Jemand seine Uhr an irgend einem Orte genau ein und goht

ann nach Ost 7z, so wird, wie Jedem bekannt r an-
sobainend jn_der Zait marickbleiben. Gebt dur Bet e nach West
22, 30, wird die Uhe mehr und mehr vorgehen oder Tiehtiger gesagt, die

Ortaneis i auch et b sur eingestelten Zeit Sorgeschritten Lein
iese Zeitunterschiede betragen fiir jeden Lingengrad 4 Minuten. Da
nun die Lingengrade am Aequator am w auseinanderstehen, an
den Polen dagegen zusammenfalien, so werden auch Orte mit gleiches
i ieden in_den i i Ent-
fernungen von einander haben.

vachstehender Tabelle findet man
zelnen Breitengraden fir 1 Sek. Zeitunterschied, so zwar, dass die Ent-
fernung fir den Aequator mit 464 (genau 463s) Meter, fur den 50,
Breitasgrad mit 08 Meter p. . verssichmet ist, d. b ish s an irgend
inem Punkte disses 50. Breitengrades. 12 Ubr 0 Min. 0 Sok. so ist os

8 Meter nach Ost bereits 12 Ubr 0 in. 1 Sek. 205 Meter bach West
dlgeg erst 11 Uhe 53 Min. 50 Sek.

Far cine Kugol, dere leich dem
der Erde ist, erhi e Entfernung | fir | Se
den Breitengrad b durch z\nwendung der Formel:

1= 463,

Entfernungen in den ein-

Zeitunterschied firr

63,5 .
wilirend for die Exde dis sosh in bnteaste h nder Tabelle mit beuchme

Toocisdenen Hniiugr e . Abplattung der Erde in_Bericksichtigung zu zichen ist.
33 4 ek angenommen “Surde. " Vom 67, Grade an sind volle 'Ingt ,ﬁfungmgsmd aaf volle Metor “bsmn% 8
erechnet.
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P P | io Entfernung | . | Entfe i | Entfernung | 2. Entfernung
33\ Lingste | Kirzeste | 82 | Langste | Kiirzeste E% fir eine Zeit| £ |fir eive Zeit-| £ fir eine Zeit| 25 ine Zei
35 Dauer Dawer | EE | Dauer D S5 sekunde in |2 | sekunde in | E5  sekunde in | £.5
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